

科学发展 成就辉煌

进新城

晋城市地区生产总值



晋城市城镇居民人均可支配收入



# 山西晋城：发展成果普惠民生

本报记者 刘存瑞 李哲

晋城是资源型城市，近年来，晋城市坚持把大力发展非煤主导产业作为转型发展的突破口，确立了高新技术、装备制造、新能源、新材料、文化旅游等非资源类产业的发展方向。产业结构正在逐渐改变，开始形成以煤为主、多种产业齐头并进的发展格局。

山西省晋城市凤台街新建设的道路上，车辆行人各行其道、秩序井然，八车道上车流顺畅，路旁点缀的鲜花与浓绿的隔离带交相辉映，设计科学、现代时尚的街道大大完善了城市的功能。

凤台街由双向四车道改成了双向八车道，4类机动车分道行驶，电缆、电线全部埋入地下，建设了地下通道，安装了路灯、天网等新设施。改造后，凤台街将发挥其新的功能，市民出行会越来越方便。晋城市住建局总工程师李晋元介绍说。

围绕以泽州路、凤台街十字轴结构为主骨架的道路网络，晋城市南拓、东进、西改、北连，盘活了城市新增区域的开发建设，辐射带动了周边城中村的发展，促进了城市经济社会的可持续发展。

同时，城市供气覆盖面快速扩大，城市再生水应用越来越广，轻盈灵动的东河西河，绿意盎然的公园游乐园。近年来，晋城的城市面貌发生了翻天覆地的变化。

晋城市委书记张九萍表示，晋城虽然是资源型城市，但多年来一直致力于打造绿色环保的城市环境。近年来，晋城市把生态文明建设放在突出位置来抓，通过荒山绿化、镇村绿化、厂矿区绿化、环境绿化、城市绿化、全民造林六大工程，使晋城大地重披绿装，使污染严重的河流重现碧水清波。截至2011年底，全市森林覆盖率达到39.2%，建成区绿化覆盖率达45.8%，绿地率达43.2%，人均公共绿地达15.5平方米，名列全省之首，相继获得全国园林城市、全国绿化模范城市荣誉称号。

在刚刚过去的十一黄金周，晋城市共接待国内外游客166.29万人次，同比增长81.74%，增幅居全省第一。今年五一小长假期间，皇城相府景区以1400万元的门票收入超越五台山景区。

近日，投资44亿元建设的晋城富士康科技工业园A区项目，被列为山西第一批省级转型综改标杆项目。以富士康为代表的企业进驻，改变了晋城市的产业结构。截至2011年底，全市高新技术企业达到30多家，总产值占GDP的比重达到8.5%。

从粗放单一走向集约多元，是晋城市近年来经济发展方式重大变化的真实写照。为了摆脱对煤炭产业的依赖，近年来，晋城市坚持把大力发展非煤主导产业作为转型发展的突破口，结合实际，确立了高新技术、装备制造、新能源、新材料、文化旅游等非资源类产业的发展方向。

在推进非资源类产业快速发展的过程中，晋城市立足实际、因地制宜，提出了依托县域经济、实行集群化产业发展的策略。有着中国铸造行业集群县称号的泽州县正在努力打造全国最大的铸造业集散地；以锂离子动力电池、太阳能光伏产业为基础，集群化发展的新能源、新材料产业，已占到高平市工业总产值的15%以上；沁水县的彩色苗木花卉产业基地正在形成；陵川县积极建设南太行旅游休闲度假中心；随着晋陶日用高档瓷项目在芦苇河乱石滩上的建成投产，阳城县有了高端陶瓷产业。

在黑色变绿色、地下转地上的转型发展思路的不断坚持中，晋城市的产业结构正在逐渐改变，开始形成以煤为主、多种产业齐头并进的发展格局。据了解，2011年全市非煤工业增加值增长22%，高出规模以上工业增加值增速4个百分点。

一杯油茶、两个包子、一碟腌萝卜丝和一个鸡蛋，吃在嘴里，暖在心头。10月23日起，晋城市区所有环卫工人享受到了由政府免费提供的贴心早餐。干我们这一行的，基本上没有正经吃过一顿早

饭，但是政府惦记着咱，不但给涨工资，现在还送上早餐，这心里啊真是暖乎乎的。城区市容环卫局五公司的环卫工人郭小丑饱经风吹日晒的脸上，洋溢着幸福的微笑。

据了解，去年以来，晋城城区开始着手提高环卫工人待遇，改善工作条件，在不到一年的时间内连续多次提高环卫工人工资。今年7月，晋城城区决定由财政拿出130多万元，按照每份5元的标准免费提供贴心早餐，确保每一名环卫工人能及时吃到热饭。

新学期开始两个月了，绝不让一个晋城大学新生因贫困而辍学！市长王清宪说。今年6月，市政府决定由市财政出资280万元，专门用于扶持贫困大学新生，并逐步完善晋城市贫困大学新生多渠道资助体系。截至目前，已确定资助金共计616万元。2011年，晋城市财政用于教育支出22.9亿元，比上年增长21.29%，高于经常性收入增幅4.36个百分点。

家门口的便民商店不仅东西全，价格还公道；闲暇的时候在文化活动广场健身、下下棋；每个月还能领到国家发的养老金。这样的好日子真舒坦！泽州县晋庙铺镇年过七旬的李大爷一谈起现在的生活，就笑得合不拢嘴。据了解，晋城市农村街巷硬化全覆盖、农村便民连锁店全覆盖、农村文化体育场所全覆盖、中等职业教育免费全覆盖、新型农村社会养老保险全覆盖等新的五个全覆盖工程已全部完成。

改善民生是经济社会发展的根本目标，是我们一切工作的初衷。王清宪告诉记者，十二五期间，晋城市将拿出更多的财力物力，在改善民生、提升人民群众的生活质量和幸福指数方面迈出更大的步伐，使广大人民群众更多地共享改革发展的成果。

□ 李哲

## 开放促转型

进城手记

在晋城四周2小时交通辐射圈内，跨越了3个省份、13个城市，以及6000万人口；在晋城1.5小时交通范围内，可以到达3个机场；晋城更是中部崛起战略、山西省国家资源型经济转型综合改革试验区、中原经济区的交汇点。

这给了晋城人足够的想象空间。跨越式的发展需要跨越式的思维，晋城市确定了依托山西、对接上海、融入中原的对外开放战略，以开放的视野、在更大的空间谋划晋城、设计晋城、发展晋城，坚定不移争当全省转型跨越发展排头兵。

通过把对接上海作为对外开放的突破口，晋城已经成为上海产业转移的飞地。通过上海现代服务业联合会的牵线搭桥，上海现代服务

业新业态正在引入，晋城现代服务业聚集区的打造已经起步；晋城与上海嘉定区签订了制造业转移协议，晋城市将捆绑式整体承接上海市嘉定区转移出来的新能源新材料等产业。截至目前，晋城市与上海及长三角地区共签约项目37个，投资总额218.23亿元。

中原经济区建设的大幕已经拉开，对晋城来说，能否充分利用好这次机遇，关键在于自己的胆识、能力和价值取向。据晋城市发改委主任秦李芳介绍，中原经济圈建立以后，晋城的特殊位置决定其将成为中原经济区的副中心城市。

晋城正与河南省的济源、焦作等多个城市积极磋商和联动，酝酿和采取全方位的措施来谋求共同快速发展。在旅游方面，晋城与济

源、焦作等城市今后将实现市场互动、资源共享、游客互送、线路对接、联合营销等，晋城与济源联合推出的旅游一卡通即将问世。

去年以来，晋城市还积极组团参加了中博会、首届世界晋商大会、能博会等，取得不俗成绩。在第七届APEC中小企业技术交流暨展览会上，晋城市签约项目16个，总投资8.4亿元；在首届世界晋商大会上，晋城市签约项目72个，拟引资400.6亿元；在2012上海嘉定科技博览会上，晋城市共签约招商引资项目16个，项目总投资83.78亿元；在第四届中国国际能源产业博览会上，晋城市共签约招商引资项目75个，总投资1236.55亿元等等。这些项目的实施，将进一步促进晋城的产业转型升级。

## 坐校车 上学去

刘存瑞 李哲

以后放学回家就能和小伙伴一起坐上属于我们自己的专车啦！晋城市陵川县六泉乡山煤国际冶头寄宿制小学五年级学生王婧玉高兴地说。8月2日上午，首批76辆校车正式交付使用。这是晋城市政府2012年方便晋城十大工程之一。这些校车都是以政府名义公开招标采购配备的。

晋城市地处太行山、王屋山、中条山三山交界，是华北平原和黄土高原的分水岭，地势高低起伏，群山环绕，道路曲折。在一些地区，学生居住地比较分散，路远的同学上学甚至要翻过几座山。没有校车之前，学生们主要靠步行或者骑自行车上学。下雨道路湿滑，更加剧了孩子们上学路上的危险。

解决孩子们上学的交通问题，成为晋城市委、市政府领导关心的头等大事。今年年初，市长王清宪向全市百姓承诺实施方便晋城十大工程，其中一项就是为农村义务教育寄宿制学校配备首批76辆校车的校安工程。不到半年，总金额共计1704万元、高于国家标准配置的76辆校车便投入使用。

方便、温馨、开放、现代的宜居之城、活力之城、幸福之城，这是晋城市未来的目标，更是晋城今天的脚步。要实现这个目标，必须将此理念贯穿在从城市规划、城市建设到城市管理的全过程。

公共交通的设置是不是让人们出行最大程度地方便？针对此，晋城市新增40台新型公交车，用于客流量较大的3路、8路等线路。同时，通过道路改造，在凤台街等街道设置了专用的公交车道，缓解了车辆停靠站时带来的拥堵，同时也保障了乘客的安全。为进一步改善公交环境，今年9月18日，市交通运输局就《市区公交线路优化调整方案》公开向社会征求意见。

背街小巷怎样改造才能够让居民出行便利？今年国庆节刚过，晋城市民们就惊喜地发现，继去年40条小街巷改造后，今年又有20条市区街巷改造完毕，不仅路面得到硬化，还全部装上了LED路灯，接通了暖气、煤气管道。下雨泥泞、夜晚摸黑等情况得到彻底改善，附近群众的出行便利得到很大提高。

方便、温馨的城市就是一个宜居的城市，开放、现代的城市就是一个充满活力的城市。如今，晋城人民正在用自己智慧和勤劳的双手，共同创造这样一个美丽和谐、生机勃勃的家园！

题图 晋城市城区市景。



图 交付使用的校车。



图 晋城泽州公园。



图 幼儿园的小朋友开运动会。

图 晋城市的城市雕塑。(资料图片)

迎接党的十八 大特刊